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1 uair agus 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna chuige sin ag barr an
leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na cuig cheist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid freagrai trid an litir chui
a mharcail ar an leathan freagrai ata curtha ar fail. Na husaid ach na spasanna ata uimhrithe
1 go dti 10. Coinnigh i seicheamh agus tu ag freagairt.

Freagair gach ceann de na cuig cheist i Roinn B. Ni mér duit na ceisteanna a fhreagairt
sna spasanna chuige sin.

Na scriobh taobh amuigh den achar bhoscailte ar gach leathanach né ar leathanaigh
bhana.

Comhlanaigh le duch dubh amhain. Na scriobh le peann gléthai.

Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 13(c).

| Roinn A bionn na marcanna céanna ag dul do gach ceist, .i. aon mharc amhain do gach ceist.
| Roinn B, léirionn figiuiri idir luibini ata priontailte ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist né do gach cuid de cheist.

Ta Bileog Sonrai, ina bhfuil Tabla Peiriadach na nDul, istigh sa scrudphaipéar seo.
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Roghnaigh an fhreagairt cheart i ngach cas agus marcail a cédlitir tri na poncanna

Roinn A - lirogha

a cheangal mar ata léirithe ar an bhileog freagrai.

Is fii 1 mharc gach ceist ilrogha.

1 Foirmitear bréimin san imoibriu thios.

CI2 + 2NaBr — 2NaCl + Br2

Cé acu raiteas faoin imoibritl ata ceart?

A Cailleann iain bhréimide leictreoin

B Déanann cloirin bréimin a dhi-ocsaidiu

C Deéantar iain chldiride a dhi-ocsaidiu

D Is ocsaideoir nios laige é cloirin na bréimid

2 Cé acu treocht sa Tabla Pheiriadach ata ceart?

A Laghdaionn fiuchphointe ¢ fhluairin go bréimin
B Laghdaionn an chéad fhuinneamh ianuchain ¢ litiam go caeisiam
C Méadaionn an chéad fhuinneamh ianuchain 6 nitrigin go hocsaigin

D Laghdaionn leaphointe 6 shoidiam go sileacan

3 Cé acu de na rudai seo a leanas ar struchtar °°Mn?2+ é?

proétéin neodrodin leictreoin
A 25 30 23
B 25 30 27
C 27 30 25
D 30 25 28
10675.02
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4 Foirmitear iaidid photaisiam nuair a théitear potaisiam i ngal iaidin. Cé acu seo a

5 Ta an duil astaitin le fail faoi iaidin sa Tabla Pheiriadach agus ta an déchulacht ann

10675.02

leanas a thaispeanann an nascadh sna tri speiceas?

potaisiam iaidin iaidid photaisiam
A ianach comhfhiusach ianach
B miotalach ianach comhfhiusach
C comhfhiusach comhfhiusach ianach
D miotalach comhfhiusach ianach

A

B

C

D

go bhfuil sé dubh.

gur leacht so-ghalaithe é ag teocht an tseomra agus ag bru an tseomra.

go bhfoirmionn sé ian astaitide, At?".

go n-ocsaidionn sé iain iaidide go hiaidin.

Cé acu moilin ata neamhpholach?

A

B

H,S
NH,
PF,

SFg

[Tiontaigh an leathanach
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7 Ta mais adamhach choibhneasta de 10.8 ag an duil boron. Sa tsampla seo, ta béron

ann mar dha iseatdp, '°B agus ''B. Is ¢ fllirse chéatadanach °B sa tsampla seo de
bhorén na

A 10.8%.

B 20.0%.

C 80.0%.

D 89.2%.

8 Nuair a dhdéitear é in ocsaigin, foirmionn maignéisiam ocsaid mhaignéisiam.

Cad é lion na moailini ocsaigine ata de dhith le haghaidh ocsaidiu iomlan 1.2 g de
mhaignéisiam?

A

B

C

D

9 Cé acu raiteas a chuireann sios ar na treochtai i luachanna leictridhiultachta sa
Tabla Pheiriadach?

A

B

10675.02

2Mg + O, — 2MgO

1.5 x 1022
3.0 x 1022
3.0 x 1028

6.0 x 10%3

Laghdaionn siad thar Pheiriad agus méadaionn siad sios Grupa
Laghdaionn siad thar Pheiriad agus laghdaionn siad sios Grupa
Méadaionn siad thar Pheiriad agus méadaionn siad sios Grupa

Méadaionn siad thar Pheiriad agus laghdaionn siad sios Grupa
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10 Cé acu seo a leanas a neodrodh go direach 10.0cm? de 1.00mol dm-3 NaOH(aq)?

A

B

10675.02

2.50cm? de 1.00mol dm-3 CH,COOH
5.00cm3 de 1.00mol dm=3 HCI
5.00cm? de 1.00mol dm=3 H,SO,

3.00cm?3 de 1.00mol dm=3 H,PO,

[Tiontaigh an leathanach
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Roinn B
Freagair gach ceann de na cuig cheist sna spasanna chuige sin. CE
11 Foirmitear iain sulfaite, hidriginsulfaite agus tiasulfaite nuair a ianaionn aigéad
sulfarach agus aigéad tiasulfarach.
(@) (i) Scriobh an chothromdéid d’ianu iomlan aigéad tiasulfarach.

2] Ce

(ii) Scriobh an fhoirmle don ian hidriginsulfaite.

[1] Ce

(b) (i) Scriobh an fhoirmle do shulfait amdiniam.

] Ce

(i) Cuir sios ar an nascadh i sulfait amoiniam. CE

[2]

(c) Cuir sios ar an déigh a bhféadfa usaid a bhaint as trialacha ceimice ar 5
thuaslagan uisci de shulfait amoiniam lena chruthu go bhfuil iain amdiniam agus
iain sulfaite ann.

[4] Ce

10675.02
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Taispeantar roinnt airionna de na miotail sdidiam agus alumanam sa tabla thios.

miotal lucht ar ian miotail |struchtur leictreonach leaphointe /°C
an adaimh

soidiam 1+ 152 252 2pB 3s' 98

alimanam |3+ 152 252 2pb 3s2 3p! 660

(a) Gan léaraid a usaid, cuir sios ar an nascadh sa mhiotal séidiam.

[2]

(b) Minigh cad chuige a bhfuil leaphointe nios airde ag alumanam na ata ag
soéidiam.

[2]

(c) (i) Scriobh an chothromdid, le siombaili staide san aireamh, don chéad
fhuinneamh ianuchain de shéidiam.

[2]

(i) Is iad na chéad sé fhuinneamh ianuchain, ina kJmol-!, de shéidiam na 496,
4563, 6913, 9544, 13352 agus 16611. Minigh cé acu de na luachanna seo
is féidir a usaid le séidiam a shainaithint mar bhall de Ghrupa | den Tabla
Pheiriadach.

[2]

[Tiontaigh an leathanach
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(iii) An leictreon seachtrach in adamh séidiam, ta sé suite san fhithisean 3s.
Minigh cad é a chiallaionn an téarma fithisean.

[2]

(d) Foirmionn alimanam naisc chomhfhiusacha le cloirin.

(i) Minigh cad é a chiallaionn an téarma nasc comhfhiusach.

[2]

(ii) Scriobh an chothroméid d’imoibrit alumanaim le clairin le cloirid alumanaim,
AICl;, a fhoirmiu.

[1]

(iii) Luaigh riail an ochtréid agus minigh cé acu a chloionn na hadaimh i gcléirid
alumanaim leis an riail n6 nach gcloionn.

[3]

10675.02
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13 (a) Imoibrionn sinc ag le cléirin leis an chomhdhuil ianach cloirid since a fhoirmiu.
Tarraing léaraid phoncanna is cros, gan ach leictreoin sheachtracha a usaid,
lena thaispeaint an doigh a bhfoirmitear cloirid since, ZnCl,, 6 adaimh shince

= agus chlairin.

%) [2]
) (b) Is rianduil bhunriachtanach i sinc. Daoine a bhfuil uireasa since orthu, thig leo
Z sulfait since hiodraitithe, ZnSO,.xH,0 a ghlacadh mar fhorlion cothaithe.

Is féidir luach x a aimsiu tri shulfait since hiodraitithe a théamh chuig mais
thairiseach.

Rinne dalta 5.65 g de shulfait since hiodraitithe a théamh agus fuair sé 3.85g de
shulfait since ainhidriuil.

\Y)
()

(i) Riomh lion na mdl de shulfait since ainhidriuil a fuarthas.

[1]

= (iif) Riomh mais an uisce a bhi i lathair sa tsulfait since hiodraitithe.

22/ [1]

(iii) Riomh lion na mdl d’uisce a bhi i lathair sa tsulfait since hiodraitithe.

< [1]

(iv) Riomh luach x in ZnSO,.xH,0

[1]

z [Tiontaigh an leathanach
10675.02
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(c) Cuir sios ar an doigh a n-ullmhéfa 250.0 cm3 de thuaslagan sulfait since
28.7 g dm=3 6n tsolad ainhidriuil.

Sa cheist seo measunéfar thu ar scileanna na cumarsaide scriofa agat lena

n-airitear Usaid saintéarmai eolaiocha.

[6]
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14 Is duile Ghrupa V iad nitrigin agus fosfar. Foirmionn siad na hidridi tocsaineacha
amaoinia agus foisfin.
(a) Foirmitear amoinia trid an imoibriu inchulaithe de nitrigin le hidrigin.
Scriobh an chothromdéid don imoibriu seo.
[2]
(b) Foirmitear foisfin trid an imoibriu d’fhosfair le hiodrocsaid séidiam uisci.
(i) Cothromaigh an chothroméid d’fhoirmiu foisfin.
P, + NaOH + H,0 — NaH,PO, + PH,
[1]
(i) Oibrigh amach uimhir ocsaidiuchain an fhosfair in:
P,
NaH,PO,
PH, [3]
(iii) Minigh, agus uimhreacha ocsaidiuchain an fhosfair in Usaid agat, cad
chuige a gcuirtear sios ar an imoibriu mar dhiréiriichan.
[3]
[Tiontaigh an leathanach
10675.02
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(c) Is & -33°C fiuchphointe amdinia ach is € —88 °C fiuchphointe foisfin. Minigh cad
chuige a bhfuil fiuchphointe amdinia nios airde na fiuchphointe foisfin.

[3]
(d) Imoibrionn mailini amdinia agus foisfin araon le hiain H*.
PH; + H* — PH,*
(i) Ainmnigh an cineal naisc a fhoirmitear idir mailin foisfin agus an t-ian H*.
[1]
(i) Tarraing agus ainmnigh cruthanna an mhailin PH, agus an t-ian PH,*.
PH,
Cruth
PH,*
Cruth
[4]

(iif) Minigh cad chuige a bhfuil an nascuillinn in PH, difritil leis an nascuillinn in
PH,".

[3]

10675.02
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(e) Ta amdinia iontach intuaslagtha in uisce. Tarraing léaraidi leis an da dhdéigh a
léiriu a dtig le mailin amadinia a bheith aomtha chuig mailin uisce. Cuir isteach
gach pairtlucht agus gach dis aonair i do léaraid.

[4]

[Tiontaigh an leathanach
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15 Usaidtear amdinia le haigéad nitreach a dhéanamh tri phréiseas Ostwald a bhfuil
breac-chuntas air thios.

Imoibriu 1: 4NH,(g) + 50,(g) — 4NO(g) + 6H,0(g)
Imoibriu 2: 2NO(g) + O,(g) — 2NO,(9)
Imoibriu 3: 3NO,(g) + H,0(l) — 2HNO4(aq) + NO(g)

(a) (i) Riomh lion na mol d’ocsaigin ata de dhith le himoibrid a dhéanamh le 6.8 kg
d’amadinia.

[3]

(i) Riomh lion na mdl d’ocsaid nitrigine(IV) is féidir a fhail 6 6.8 kg d’amainia.

[2]

(iii) Riomh an tichan d’aigéid nitreach, ina gdm=3, a thairgtear nuair a
imoibritear an ocsaid nitrigin(1V) a fuarthas i gcuid (ii) le 50 dm? d'uisce.

[3]

10675.02
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(b) Imoibrionn amadinia le haigéad nitreach de réir na cothroméide thios.

NH, + HNO, — NH,NO,

Fuarthas na torthai seo a leanas tri 25.0 cm? de thuaslagan tiubhaithe amadinia a
chaolu go 250.0 cm? i bhfleascan toirtmhéadrach agus ansin codanna 25.0 cm?
den tuaslagan chaolaithe amainia a thoirtmheascadh ag usaid aigéad nitreach

0.100mol dm3.
. Iéamh tosaigh Iéamh deiridh . 3
toirtmheascadh buiréid /em? buiréid /em? titear /cm
garbh 0.00 22.00 22.00
an chéad cheann cruinn 0.10 21.40 21.30
an dara ceann cruinn 0.20 21.60 21.40

(i) Ainmnigh tascaire cui don toirtmheascadh agus luaigh an t-athru datha ag
an phointe deiridh.

[3]

(i) Riomh an meantitear.

[1]

[Tiontaigh an leathanach
10675.02
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(iii) Ta éiginnteacht de +0.05 cm? ag buiréad. Riomh an éiginnteacht nuair a
usaidtear dha léamh buiréid le luach titir a riomh.

(iv) Riomh tiichan an tuaslagain thiubhaithe amainia ina mol dm=3.

[1]

[3]
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LEATHANACH BAN
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Don Scrudaitheoir CE
amhain

Uimhir Marcanna 2/
Ceiste

Roinn A 2%
1-10 Ce
Roinn B Z)
11 Ce
12 )
13 CcE
14 22

15 6:

Marc
lomlan CE

Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar céipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanambh le huinéiri coipchirt agus beidh CkE
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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